

# ДЗЕРЖИНЕЦ

ОРГАН ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

№ 63 (3307)

ВТОРНИК, 27 мая 1969 года

Год издания 39-й  
Цена 2 коп.

## НА ВЕСЕННЕЙ ЛЕНИНСКОЙ ВАХТЕ

### пшеница посеяна

— У нас новость есть: 24 мая наша ферма закончила сев пшеницы на площади 919 гектаров, — сообщил нам управляющий М. И. Стельмашук.

— Мы не удивились, но переспросили, ведь михайловцы обещали завершить эту работу 25 мая.

И Михаил Иванович рассказал:

— Механизаторы постарались. В последний день трудовой накал достиг высшей точки. Последние сутки работа шла очень напряженно. Агрегат К. Е. Башуна трактором ДТ-75 за 10 рабочих часов засеял 116 гектаров, а И. А. Комова, работающего на этом же тракторе во вторую смену — 99,43 гектара вместо 18,5 засеял на тракторе «Беларусь» М. И. Комаров.

Широкий фронт работ посевным агрегатам обеспечили механизаторы, работающие на предпосевной подготовке земли. На этом участке тоже были показаны образцы труда. На лушении Д. И. Комаров, члены КПСС П. Ф. Дятлик и П. С. Фабричкин вместо 26 сделали по 80 и более гектаров.

На бороновании поставили рекорды коммунист Н. А. Комов, комсомолец Е. П. Комаров, старейший механизатор К. В. Шумилов. 150—160 гектаров, то есть 345—360 процентов норма — такса их выработка.

На 30—16 гектаров больше нормы дали на прикатывании А. И. Стельмашук, М. Х. Самаль, Л. Л. Комаров.

Напряженными были эти сутки для шоферов П. А. Козлова и В. А. Гуркова, грузчиков семя Н. В. Самаль, Н. Т. Кряжевой, З. Чесноковой и Т. Судникович.

Все с честью выдержали экзамен.



Первую трудовую победу на севе одержала бригада № 2 колхоза «Искра». Она раньше других завершила сев пшеницы.

Ночь 25 мая была особенно напряженной. Агрегаты К. П. Есиневича и А. М. Политика трудились старательно. Первый засеял 74 гектара, второй — 81. Это они сделали последние борозды. Расти теперь, пшеничка, на славу!

НА СНИМКЕ: сеяльщик этой бригады Н. А. Лазаревич.

## ИНФОРМАЦИЯ

о ходе сева зерновых культур в колхозах и совхозах района на 26 мая 1969 года (в процентах к плану)

Наименование хозяйств	посеяно зерновых всего	в том числе пшеницы
<b>Колхозы:</b>		
«Россия»	78,0	87,1
«Искра»	70,8	76,9
«Заря коммунизма»	39,8	49,3
«Красный маяк»	17,4	21,9
<b>Совхозы:</b>		
Имени Дзержинского	75,5	94,5
Шеломковский	68,8	70,3
Денисовский	61,9	67,1
Откормсовхоз	35,4	91,2
<b>ПО РАЙОНУ</b>	<b>62,0</b>	<b>70,6</b>

Ряд коллективов хлеборобов на сегодняшний день закончил сев основной зерновой культуры — пшеницы. Среди них — механизаторы Петровской и Алексеевской бригад колхоза «Россия», Топольского откормсовхоза, второй, шестой, четвертой и первой ферм совхоза имени Дзержинского.

Если взять в целом хозяйства, то следует отметить, что совхоз имени Дзержинского, колхозы «Искра» и «Россия» вступили в посевную кампанию организованно. Здесь умело были расставлены кадры механизаторов, весь комплекс работ заранее был продуман до мелочей.

А вот в Денисовском зерносовхозе непродуманно начали весенние полевые работы. Когда можно было приступить к предпосевной обработке почвы, здесь медлили, ссылаясь на переувлажненность массивов. Теперь, правда, механизаторы совхоза набрали темпы. Какой ценой? Дело в том, что значительная часть посевов пшеницы должна была производиться перекрестным способом. Поскольку уже время торопит, в совхозе перешли на рядовой сев.

Непомерно медленными темпами ведется сев пшеницы в колхозе «Заря коммунизма». На 26 мая в этом хозяйстве план сева пшеницы выполнен лишь на 49,3 процента. Коллектив Шеломковского совхоза, начав весенние полевые работы несколько позже механизаторов колхоза «Заря коммунизма», в настоящее время далеко опередил их. Причина отставания колхоза «Заря коммунизма» на весенних полевых работах вообще и на севе в частности одна — отсутствие надлежащей организации труда.

Началась посадка картофеля. Всего в колхозах и совхозах района посажены первые 20 гектаров. Половина из этого количества приходится на колхоз «Искра». Работы по посадке картофеля ведутся в Денисовском и Шеломковском зерносовхозах. В других же хозяйствах — в колхозах «Россия» и «Заря коммунизма», в совхозе имени Дзержинского и Топольском откормсовхозе — сроки посадки картофеля откладываются.

Многолетние травы в колхозе «Россия» посеяны уже на площади 222 гектара. Ведется сев многолетних трав в колхозе «Заря коммунизма» и Денисовском зерносовхозе. Положение с севом многолетних трав явно ненормальное, сроки затягиваются.

Подходит время сева основной кормовой культуры — кукурузы. Понятно, шаблона в этом деле не может быть. Но, как правило, массивы, на которых имеются сорняки, должны быть засеяны в последнюю очередь, только после их предварительного уничтожения.

### ИНТЕРВЬЮ ДАЕТ УПРАВЛЯЮЩИЙ М. С. ШИЛОВ

## ОПЕРЕЖАЮЩИМИ ТЕМПАМИ

Чем порадовала нынешняя весна?

Сначала она очень нас опечалила. Пришла поздно, с большими капризами. Начали сев гороха только 18 мая, тогда как в прошлые годы он к этому времени был уже посеян. Сев пшеницы и ячменя вели одновременно. Ячмень посеяли, пшеницу сеять заканчиваем. Дождь помешал и на сутки задержал нас.

Меня, как управляющего, эта весна радует вот чем: она

показала на что способен хлебороб. Всем трудностям напекор мы противопоставили упорство. С первых дней взяли хороший темп. Подумать надо: за 10 дней провести сев всех зерновых! Этого раньше не бывало. Радует весна нынешняя и отменным качеством всех работ.

Кто отличается на севе?

Трудно выделить кого-либо. Большинство механизаторов на севе и подготовке почвы нормы перевыполняет. Посевные

агрегаты П. Н. Умникова и В. К. Астафьева, В. Иванова и А. Панушкина, Л. Трефилова и В. Сулимова вместо 27 засевают по 52—54 гектара.

На лушении и планировке почвы, не уходя с поля не выполнив нормы, отлично трудятся В. Кузнецов, П. Савенков, М. Паршин, П. Калинин, Г. Романов.

Напряженно, с полной отдачей сил, работают в эти дни шоферы Л. Семенов и В. Степанов.

Передовиков много, всех не перечислю.

Ваши расчеты и планы.

Сев зерновых заканчиваем завтра. Сейчас готовимся к севу кукурузы. Настраиваем сеялки, готовим землю. На другой же день, как только посеяем зерновые, начнем сев этой кормовой культуры. По плану надо посеять 366 гектаров. Но сеять будем немного больше, для подкормки скота летом.

## ЛУЧШЕ ДРУГИХ

В трудных условиях ведут полевые работы хлеборобы колхоза «Красный маяк». Несмотря на это, многие механизаторы каждодневно значительно перевыполняют установленные нормы на прикрытие влаги и севе пшеницы.

Лучше других ведут полевые работы земледельцы Харьковской бригады. Трактористы Александр Владимирович Степанов и Виктор Иванович Филиппов занимаются боронованием почвы. Ежедневно каждый из них закрывает влагу на площади 50—55 гектаров при норме 25 гектаров.

Хорошо зарекомендовала себя в работе посевной агрегат Виктора Федотовича Изотова. С сеяльщиками Анатолием

Петровичем Петровым, Павлом Григорьевичем Разиным и Лидией Ивановной Степановой он выполняет задания на 150 и более процентов. Шофер Владимир Александрович Кайсин бесперебойно снабжает семенами два посевных агрегата. Ни минуты простоя — вот девиз шофера.

На передовых агрегатах развешаются переходящие красные вымпелы.

В. КОЗЛОВ.

## НА ПЕРВОМ — ПЕРВОЕ

Первыми сев пшеницы в Топольском откормсовхозе закончили хлеборобы первого отделения. Следует отметить, что по итогам социалистического соревнования на весенних полевых работах им принадлежит в совхозе первое место.

Успешно ведут сев пшени-

## ВЫМПЕЛЫ — ПЕРЕДОВИКАМ

Механизаторы первого отделения Денисовского совхоза стремятся с высоким качеством и в оптимальные сроки посеять основную зерновую культуру — пшеницу. В коллективе хлеборобов отделения ежедневно подводятся итоги социалистического соревнования. Вымпелы передовиков соревнования развешаются на агрегатах, которые возглавляют трактористы Н. М. Сычев, К. М. Паршин и В. С. Плишкин.

Сегодня коллективом отделения план сева пшеницы выполнен.

**Н. БОБЫЛЕВА,**  
член рабселькорского поста.

цы и хлеборобы второго отделения. На этой работе заняты агрегаты, которые возглавляют коммунисты А. И. Гейнц и А. И. Головач. Пшеницу они сеют перекрестным способом. Сменные нормы ими перевыполняются.

Сегодня совхоз полностью завершает сев пшеницы.

**П. МИЦКЕВИЧ,**

член рабселькорского поста.

# „СИНЕБЛУЗНИКИ“

Со второй, обновленной программой, побывала в гостях у дзержинцев агитбригада Шеломковского совхоза. Уже хорошей традицией стало у этого коллектива совершать творческие поездки по селам и деревням района.

Репертуар у «Синей блузы», так называется этот коллектив, весьма обширный. Здесь и сов-

ременные песни, русские народные, акробатические выступления, увлекательная программа конференсье Бориса Останина.

Тепло встретили зрители выступление Михаила Сильченко, исполнившего песни «Голос земли», и «В Красноярске живет девчонка», выступления сестры и брата Галины и Бориса Останиных, исполнивших зрителям песни «Ог-

ромное небо», «Не спорь со мной», «Возвращайся», «Птенчики».

Неплохо выступили Галя Рязанова, Раиса Сильченко, исполнительница русских песен, юная школьница-акробатка Тамара Бекешева.

Сейчас у агитбригады много забот. Идет посевная. Хлеборобы ждут участников самодеятельности на полевых станах, в клубах. Успехов вам, «Синеблузники»!

с. Дзержинское.

Н. АЛЕКСАНДРОВА.

## ЕДИНСТВО И СОЛИДАРНОСТЬ — ИСТОЧНИК ПОБЕД

Мировое коммунистическое движение накануне важного события: 5 июня в Москве открывается международное Совещание коммунистических и рабочих партий. Оно обсудит вопрос, волнующий коммунистов мира, все революционные силы и затрагивающий жизненные интересы всего человечества: «Задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил».

Интернациональная солидарность международного рабочего класса, единство и сплоченность его коммунистического авангарда всегда были, есть и будут решающим фактором мирового революционного процесса. В единении пролетарских рядов основоположники научного коммунизма видели главную и необходимую предпосылку успеха в борьбе трудящихся за освобождение от оков капитализма. Маркс подчеркивал, что только интернациональный союз рабочего класса может обеспечить его окончательную победу.

В интернациональном единстве международного рабочего класса Ленин видел важнейшее условие успешной борьбы против империалистических монополий. «Капитал, — разъяснял он, — есть сила международная. Чтобы ее победить, нужен международный союз рабочих, международное братство их» (Полн. собр. соч., т. 40, стр. 43).

Насущную необходимость сплочения всех революционных, антиимпериалистических сил, в первую очередь международного рабочего движения, для борьбы против империализма с новой силой показали события последних лет. Пытаясь вернуть утраченные позиции, империализм и мировая реакция в последнее время, то в одном, то в другом районе мира пытаются контратаковать силы мира и прогресса, социального и национального освобождения.

Американские империалисты продолжают преступную войну против героического народа Вьетнама. Израильские захватчики, опираясь на поддержку империалистических кругов Запада и международного сионизма, не прекра-

щают наглых военных провокаций против арабских стран. Все большую активность проявляют бонские милитаристы и реваншисты, то и дело прибегая к акциям, которые усиливают напряженность в Европе. Заметно активизировалась деятельность агрессивного блока НАТО.

В борьбе против коммунистического движения, сил мира, национального и социального освобождения международная реакция прибегает к самым изощренным приемам и средствам: тут и провокации, и грубое вмешательство во внутренние дела других стран, и контрреволюционные заговоры, и вооруженные интервенции. В последнее время она все большую ставку делает на идеологические диверсии.

Разумеется, главное острейшее направление империализма направлено против коммунистического содружества. И это не случайно. Мировая система социализма — главный оплот мира и безопасности народов, решающая сила, которая преграждает империализму путь к осуществлению его злобных замыслов.

Мощь социалистического содружества, и прежде всего Советского Союза, сейчас такова, что империалисты не решаются на прямое военное столкновение с ним. В этих условиях они делают упор на подрывную политическую и идеологическую борьбу, на разобщение и расшатывание социалистических стран изнутри.

Империалистическая реакция немало усилий прилагает к тому, чтобы разобщить и ослабить мировое коммунистическое движение, использовать возникшие в его рядах трудности и расхождения во взглядах по отдельным вопросам. Особые надежды при этом возлагаются на разного рода ревизионистов, националистов, раскольников.

Для достижения своих антинародных целей империалистические круги в полной мере используют великодержавную, националистическую политику нынешних китайских руководителей, которые дошли до организации вооруженных провокаций против нашей страны. Группа Мао Цзэ-дуна, как это еще раз подтвердил со-

стоявшийся в апреле этого года так называемый IX съезд КПК, по существу, порвала с марксизмом-ленинизмом, открыто противопоставила себя социалистическому содружеству, мировому коммунистическому движению и стремится организационно оформить международное «маоистское» движение. Ее шовинистический, раскольнический курс наносит серьезный ущерб делу социализма и единства всех революционных, антиимпериалистических сил.

Борьба против империализма тем успешнее, чем сплоченнее коммунистическое движение, идущее в авангарде мирового революционного процесса. Именно коммунисты, обладающие столь верным компасом, как марксизм-ленинизм, имеющие богатейший опыт политической борьбы и руководства революционными битвами, способны указать народам наиболее верные пути обуздания агрессивных сил империализма.

Важную роль в решении этих задач призвано сыграть предстоящее Совещание коммунистических и рабочих партий. За созыв этого Совещания высказалось свыше 70 братских партий. В его проведении марксисты-ленинцы видят наиболее эффективную возможность коллективно обсудить актуальные задачи современности, выработать стратегию и тактику антиимпериалистической борьбы, укрепить сплоченность коммунистического движения на принципах марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма.

Марксистско-ленинские партии готовят Совещание коллективно, на основе разработанных ленинизмом демократических методов. «Наша партия, — сказал товарищ Л. И. Брежнев в своем первом майском выступлении на Красной площади, — сделает все от нее зависящее, чтобы это Совещание прошло успешно и стало новой важной вехой в общей борьбе против империализма, за мир, демократию, национальное освобождение и социализм».

Братские марксистско-ленинские партии идут к международному форуму коммунистов с пониманием своей ответственности и исторических задач, которые стоят перед коммунистическим движением, всеми революционными силами.

В. ПОЛЯНСКИЙ.



НИКОЛАЕВСКАЯ ОБЛАСТЬ. В детском садике «Теремок» совхоза «Агрономия» у ребятшек много игрушек, но особенно их привлекает космическая «техника». На снимке: Сережа Драч и Наташа Вишутина готовят ракету к «межпланетному путешествию». Фото К. ДУДЧЕНКО. Фотохроника ТАСС

## Трудовые руки

Мы сидим в красном уголке Николаевской фермы. Я с блокнотом и карандашом, Мария Ионовна Козлова просто так. Наша беседа для нее стала небольшим отдыхом в работе. Она сидит на скамейке в черном халате, в сапогах, устало положив на колени руки со вздувшимися венами — руки трудовые.

Мария Ионовна рассказывает о своей работе, семье, товарищах. Сложная, густо переплетенная с судьбами других людей, судьба у этой женщины. Многие за 54 года видели ее руки, многое им пришлось переделать.

Из детства она вспоминает такую картину: широкий луг с сочной травой, стадо овец белорусского помещика, огромный дом которого виднелся с дуга, и маленькая, совсем еще ребенок, девчушка, с таким же, как она, крохотным ягненок. Эта девочка — Мария Ионовна, тогда еще просто Марийка.

Когда стала взрослее, послали ее смотреть за телятами. Позже с семьей переехала в Красноярский край. С первого года образования колхоза вошла в состав его членов. И здесь, в Сибири, привязанность к животным не оставила Марию Ионовну.

Сначала за овцами ухаживала. За добросовестный труд, за то, что в ее группе сохранялось ягнят, премировали. Потом стала свинаркой. И здесь честно исполняла свой трудовой долг. Опять наградили Почетной грамотой за добросовестное отношение к работе. Позже стала работать дояркой и на этом поприще трудится сей-

час, отдавая жар души своей любимому делу.

Мария Ионовна в передовиках. За четыре месяца нынешнего года она надоила по 690 килограммов молока на корову, заняла в соревновании четвертое место.

— Скоро ведь юбилей Ильича, — говорит она, — я, как и все наши люди, хочу встретить его с хорошими достижениями в труде.

Сидит Мария Ионовна, вспоминает свою нелегкую жизнь. И вдруг спохватилась, забеспокоилась что-то, начала поправлять руками платок.

— Пойду, работать надо, — говорит.

Но мой новый вопрос: «Что же вы еще можете сказать о себе?» — приостанавливает ее.

— Да что мне рассказывать о себе? — отвечает она. — Какие у меня заслуги? Обыкновенная, рядовая... Дома, как и у всех хозяек, хлопот немало. Вот и крыша подгнила, поправить надо. Колхоз обещал помочь. Да и других забот хватает, что о них рассказывать, никому это не интересно.

Кончив, Мария Ионовна еще раз по-привычному, быстро поправила платок, спрятав под него непослушную, вылезшую прядь волос с сединками.

— Вы уж извините, слышу моя Рыжуха ревет. Что-то, видно, надо. Пойду узнаю. Да и работать пора, заговорила я с вами.

Торопливо, оставляя меня одну, она выходит из красного уголка, чтобы продолжить трудовой путь, начатый в далекие годы детства.

Н. КОВАЛЕВА.



Фото В. СТРЕПЕТКОВА.

Заслужили своим трудом уважение покупателей продавцы Батовского магазина, сестры Евгения Григорьевна Бумагина и Любовь Григорьевна Савенкова. Работа у них всегда спорится. Покупатели быстро получают товары из рук этих женщин, у прилавка никогда нет ненужной толкучки. Ассортимент товаров в магазине всегда большой. Продавцы вежливы с покупателями, стараются, чтобы в магазине всегда был порядок и чистота. За эти все качества любят и уважают их батовцы.

На снимке (слева направо) Евгения Григорьевна Бумагина и Любовь Григорьевна Савенкова.

# С Л О В У   В Е Р Н Ы   Х Л Е Б О Р О Б Ы

Высокими темпами ведут весенние полевые работы механизаторы совхоза имени Дзержинского. Одними из первых в районе они закончили сев гороха. Сейчас на полях всех ферм совхоза продолжается сев пшеницы. Несмотря на затяжную весну, она будет посеяна вовремя. Каждый рабочий, занятый на полевых работах, трудится с полным напряжением сил, каждый стремится внести свой достойный вклад в выполнение социалистических обязательств, принятых на ленинской трудовой вахте, делает все для того, чтобы в четвертом году пятилетки получить по 18,5 центнера зерновых с гектара в среднем по совхозу.

Сегодня мы предоставляем слово хлеборобам совхоза имени Дзержинского.

## Ц Е Л Ь   О Д Н А

Перед началом весенних полевых работ механизаторы нашего совхоза в деловой обстановке рассмотрели объем работ, который предстоит выполнить, обсудили обращение своих товарищей из колхоза «Искра» и горячо поддержали их патристическое начинание. Отвечая на призыв искровцев, они обязались весь комплекс весенних агротехнических работ выполнить своевременно и с хорошим качеством.

А объем работ значительный. По плану совхозу в нынешнем году необходимо посеять 6,445 гектаров зерновых культур, в том числе пшеницы — 4,629 гектаров. И решено было, что более половины площади, отведенной под пшеницу, посеять перекрестным способом.

Такое решение не самоцель. Претворяя решения октябрьского (1968 г.) Пленума ЦК КПСС, коллектив совхоза обязался в ближайшие годы резко поднять производство сельскохозяйственной продукции, в том числе и зерна. Уже теперь за счет освоения новых земель коллектив совхоза решил увеличить площадь сева зерновых культур на 300 гектаров. Принимаются меры по увеличению урожайности. Так, под зерновые культуры внесены одновременно минеральные удобрения на площади 500 гектаров. Под зерновые, кормовые культуры и картофель вывезено 10.000 тонн органических удобрений. Продолжается работа по окультуриванию полей.

Для посева подготовили семена кондиционные и в достаточном

количестве. Для повышения урожайности принимаются все меры. Среди них, таким образом, и проведение сева большей части пшеницы перекрестным способом.

Мы считаем, что проведенные мероприятия позволят хлеборобам совхоза повысить урожайность сельскохозяйственных культур, получить значительно больше зерна, чем в прошлом году, и с честью выполнить свои социалистические обязательства по сдаче хлеба государству, достойно встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

Неблагоприятные погодные условия в этом году значительно задержали ход весенних полевых работ, вследствие чего создались большие трудности и напряженность в их проведении. Однако оптимальные сроки посева зерновых культур, главным образом пшеницы, еще не упущены. И это понимают наши механизаторы. Сев и предпосевные работы ведут организованно, высокими темпами, с хорошим качеством.

Особенно отличаются механизаторы шестой, первой и четвертой ферм (полеводами здесь работают коммунисты Н. Л. Козлов, М. И. Кусков и Н. М. Бегунцов). Еще не было случая, чтобы они допустили простой техники. Весь комплекс полевых работ ведется слаженно, организованно. И успех сопутствует им.

Широко развернулось среди хлеборобов социалистическое соревнование. Оно приносит заметные результаты.

**Б. КАРГИН,**  
главный агроном.

## С Л Е Д И М   З А   К А Ч Е С Т В О М

Коллектив рабочих фермы № 2 борется в нынешнем году за получение 19-ти центнеров зерна с гектара. Чтобы уложиться в сроки, предусмотренные рабочим планом, мы стремимся на севе всегда перевыполнять сменные нормы. Следим строго за качеством сева. Возглавляют агрегаты опытные трактористы Н. П. Каверзин и Ю. С. Щемелин. Мы приехали на практику из Шеломковского училища механизации. Все комсомольцы. Помогаем трак-

тористам в проведении технических уходов, стремимся сокращать время и на заправке сеялок. Сейчас надо доложить каждой минутой, иначе можно упустить сроки сева.

24 мая мы закончили сев пшеницы. Вся она посеяна перекрестным способом.

**В. КАВЕРЗИН, В. ШМЕЛЕВ, Ю. БУЛГАКОВ, И. ГРЕБНЕВ, А. ЗВЕРЕВ, А. ПАВЛОВ,**

сеяльщики 2-ой фермы.

## П О М О Г А Я Д Р У Г   Д Р У Г У

Агрегату, который я возглавляю, удалось одержать первенство в социалистическом соревновании. На сеялках трудятся комсомольцы Иван Бороненко, Сергей Бобровский и рабочий Николай Сосновский. Мы всегда помогаем друг другу в работе.

Еще в самом начале весенних полевых работ, когда обсуждали призыв механизаторов колхоза «Искра», мы дали слово, что на севе будем работать только по-ударному. И вот стараемся держать свое слово. Тем более, ведь мы на ленинской трудовой вахте, поэтому не можем иначе. Нередко нам удается за смену посеять пшеницу на площади до 70 гектаров (норма 33).

Отличная у нас техника. При хорошем уходе за нею можно всегда добиться успеха.

**М. ЗАРОВЧАТСКИЙ,**  
тракторист четвертой фермы.

## В С Е С О Р Е В Н У Ю Т С Я

Запоздавшая весна внесла существенные поправки в наши планы. Сев мы начали на две недели позже обычного. Но с первых дней взяли хороший темп и вполне укладываемся в намеченные сроки.

Взяв повышенное обязательство по получению высокого урожая, особое внимание мы уделяем качеству работ.

Прикрытие влаги начали при первой возможности и вели его сначала выборочно, а затем по-всеместно. На отдельных участках боронование произвели дважды.

Сев гороха и пшеницы начали одновременно. Потребовалось большое напряжение сил, чтобы сдвинуть фронт работ для посевных агрегатов. Нас сильно выручил тракторист Дзержинского лесхоза Федор Николаевич Лучкин. На тракторе К-700 он за световой день лушит по 70—75 гектаров. Для выполнения такого объема работ потребовалось бы три «ДТ».

Все механизаторы соревнуются и добиваются высокой выработки. На культивации И. Ф. Зайцев, Н. Романов, А. Сивачев, А. Грачев делают по полторы нормы.

На предпосевном бороновании систематически перевыполняют нормы В. М. Титов, В. Тихонов, П. Тищенко, В. Патрихаличев, Э. Гейнц.

Среди посевных агрегатов первенство с первых дней держит тракторист В. С. Попов. За пять дней его агрегат засеял 298 га. Сменщик В. С. Попова молодой тракторист В. Иманов старается не отставать. Нормы на севе тоже выполняет.

Хорошо ведут сев агрегаты П. М. Пугачева и А. Иманова.

Бесперебойную работу агрегатов обеспечивают шоферы К. К. Фишер и Я. К. Гейнц, грузчики семян Н. А. Воронова и Р. Т. Красношапка. По их вине простоев не бывает.

Работы на полях ведутся весь световой день. Люди стремятся не потерять ни одной минуты, трудятся напряженно.

Качество всех работ у нас хорошее. Я, как полевод, строго слежу и за подготовкой почвы, и за севом. И учу, и требую. Иначе нельзя.

**М. КУСКОВ,**  
полевод.



## Б Е Р Е М   О Р Г А Н И З О В А Н Н О С Т Ь Ю

Хлеборобы нашей фермы в 1969 году решили взять новый рубеж — получить с каждого гектара не менее 18,5 центнера зерновых культур. Это будет нашим вкладом в достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Нынешняя весна доставила нам немало непредвиденных трудностей. Сроки сева и предпосевной обработки почвы намного отодвинулись. Тем не менее механизаторы фермы со своими задачами справятся своевременно. Они трудятся исключительно усердно. Именно напряженный труд позволяет нам вовремя выполнить весь комплекс весенних полевых работ. У нас еще не было случая, чтобы тот или иной механизатор не выполнил сменную норму. И это на любых полевых работах.

С самого начала мы ведем полевые работы в две смены. Горячее питание механизаторы получают прямо в поле. Ежедневно подводим итоги социалистического соревнования, передовикам посвящаем листки — «молнии», вручаем переходящие красные вымпелы. В этом деле особенно отличается заведующая клубом Анна Ивановна Комова. Сменная норма не предел. Большинство агрегатов довело выработку до 170—180 и более процентов.

Вот агрегат, возглавляемый ударником коммунистического труда К. Е. Башуном. Сеяльщиками здесь Евдокия Савчик, Павел Банжура и Михаил Зданович. Среднесменная выработка ниже 150 процентов не бывает. Качество сева хорошее.

## О Б Е Д Ы   В   П О Л Е

В нашем совхозе прижилась организация обедов в поле. Несколько лет в период сева и уборки я готовлю пищу для механизаторов и сама доставляю ее туда, где идет работа. Варю щи, суп, котлеты. Все это везу в термосах, чтобы не остывало. В полчаса двенадцатого отправляюсь к агрегатам.

Механизаторы охотно обедают. Когда говорят мне спасибо, то я так понимаю: значит и мой скромный труд помогает хлеборобам.

**М. ЛИФЕРЕНКО.**

Ферма № 3.

НА СНИМКАХ: вверху шофер фермы № 1 Я. К. Гейнц, слева — тракторист второй фермы Н. П. Каверзин.



# СЫНОВНЯЯ ЧЕСТЬ

Повесть Ивана Цыганкова



(Продолжение. Начало в №№ 46—47, 50—51, 53, 55—56, 60—61, 62).

Мария Петровна была погружена в свои невеселые думы. С той минутой, как ей вручили похоронную на мужа, в сердце не затихала боль. Теперь вот приходится провожать сына, тревожиться за него...

Возле военкомата толпились новобранцы, провожающие. Слышались громкие возгласы, песни, смех, плач. Плакали матери, жены, сестры, дети. Провожать новобранцев пришел Аркадий Синицын.

Мария Петровна не отходила от сына. Подле них в легком пальто с большим букетом цветов стояла Наташа. Осип Ильич все глядел в толпу, словно искал кого-то. Мария Петровна молчала и все смотрела на Василия, как будто хотела насмотреться на всю жизнь. А Василий был возбужден, он то и дело ласково, ободряюще поглядывал на мать, оживленно разговаривал с Наташей. Все-таки он добился своего — скоро будет воином Красной Армии!

Наташа протянула Василию цветы, прошептала:

— С нашего луга, самые последние...

— Нет, Ната, не последние. Когда вернусь, ты встретишь меня с такими же цветами. Правда же, дядя Осип?

— Да, конечно! — встрепенулся Осип Ильич. — Вы вместе их будете собирать.

— Ну, папа, нет, — сказала Наташа, — Вася вернется героем, весь в орденах, вряд ли он будет обращать внимание на цветы.

— Ната, честное слово, сразу кинусь на луг! Войны уже не будет, а будет весна, солдцы и цветы. Верно мама?

Мария Петровна тяжело вздохнула. Наташа, казалось, ничуть не была опечалена предстоящей разлукой с любимым. Но быть веселой и чуть-чуть болтливой обычно ей стоило больших трудов. В то же время она радовалась за Василия. Наташа упрямо верила, что с ним ничего не случится: он сильный, храбрый, самый лучший из всех ребят! На ее щеках выступил яркий румянец. Наташа все говорила, говорила, говорила...

Подъехала машина. Подали команду новобранцам садиться в нее. Мария Петровна обняла сына и мокрой щекой прижалась к его щеке. Василий погладил плечо матери.

— Ну, что ты, мама? Не плачь. Ничего со мной не случится.

И у нее хватило сил овладеть собой. Она вытерла слезы, выпрямилась, поняла, что Василий опытный не только ее сын, а и сын Родины, терзаемой фашистами. И ее сын, самый дорогой на этой земле человек, должен идти на бой с врагом, чтобы отомстить за все, все, все...

— Иди, сынок, иди, родной!.. Я жду тебя с победой!..

Наташа робко подошла к Василию, застенчиво и нерешительно оглянулась, обвила руками его шею и поцеловала. Тотчас же отпрянула, вея пылая. Тихо проговорила:

— Я буду ждать тебя, возвращайся скорей!

Как с сыном, попрощалась с Василием Осип Ильич.

Шофер дал сигнал, и машина тронулась. Ей долго махали вслед, пока она не скрылась из виду.

\* \* \*

Валит густой снег. Он засыпает деревню, поля, лес. Уже все прочно укутано мягким одеялом, а крупные хлопья все падают и падают.

После ухода Василия в армию, Наташа стала тихой, задумчивой.

От Василия долго не было вестей, и это угнетало Наташу. И вот наконец-то пришел долгожданный солдатский треугольник. Девушка торопливо развернула его:

«Наташенька, дорогая, здравствуй! Извини, что долго не писал тебе. Сначала я был в учебном батальоне. Теперь наша часть находится недалеко от Ленинграда, справа — Ладожское озеро. Пока стоим в обороне. Ната, пиши о себе, где работаешь, как здоровье твое? Крепко обнимаю и целую. До свидания.

Твой Василий».

...Наташа, придя с работы, быстро приготавливала ужин, потом читала приносимые отцом газеты. Читала с упоением о подвигах, совершаемых на фронтах советскими солдатами: пулеметчиками, снайперами, разведчиками, танкистами... А в последнее время несколько раз на страницах газет рассказывалось о мужестве женщин и девушек. Были среди них даже разведчицы.

«Смогу ли я быть такой? — спрашивала себя Наташа. И отвечала: — Смогу. Почему я тут вожусь с телятами? Это пока не мое место. Я должна быть там, где люди грудью стоят за нашу Родину»...

Приняв такое решение, Наташа написала заявление и отправила его в военкомат. И потянулись дни тягостного ожидания. Тревожилась: «А если откажут»...

В январе сорок второго года в сельсовет пришло четыре повестки. Одна из них была адресована Наташе.

Осипа Ильича в тот день в деревне не было: уехал в совхоз. Возвратившись, зашел в сельсовет и узнал, что дочери пришла повестка. Как только отец переступил порог, у Наташи замерло сердце: «Знает». Отец был не таким, как всегда.

— Ты не болен, папа? — первой заговорила Наташа.

— Нет, дочка, — ответил он голосом, будто ему сдавили горло. — У тебя, говорят, новость.

— Ты уже все знаешь, папа?

— Да.

Не раздеваясь, он грузно опустился на табурет у стола.

Вошла Мария Петровна.

— Осип Ильич, значит, и Наташа теперь уходит на фронт? А как вы? Вам же будет очень трудно. Вы бы съездили в район, похлопотали...

— Нет! — чуть не крикнула Наташа. — Никогда!

Осип Ильич поднялся, сказал твердо:

— А что скажут обо мне люди? Ты, Петровна, не подумала об этом. — Обратился к дочери: — Делай так, как велит твое сердце. А трудно не мне одному. Война...

— Спасибо, папа, за добрые слова. — Наташа поцеловала отца, затем подошла к Марии Петровне, обняла ее:

— Тетя Мария, очень прошу, вы уж помогите папе по хозяйству. Ну, хоть иногда, хоть чуточку.

— Лишь бы вы с Васей остались в живых, — ответила Мария Петровна сквозь слезы, — а мы тут проживем.

...Осип Ильич проводил Наташу до железнодорожной станции. Такого многолюдья, как здесь, Наташа никогда раньше не видела. Перрон жалобно скрипел под сотнями ног. Иногда начинала играть гармонь, но тут же замолкала, словно стыдилась чего-то.

Подшел поезд, объявили посадку. Толпа хлынула к вагонам. Осип Ильич поставил потертый чемодан, обнял Наташу:

— Иди, дочь, лучше в вагон. — Еще раз прижал ее к себе, поцеловал.

— Иди, дочь!

(Продолжение следует).

## ОСТОРОЖНО! ТОК!

Трудно оценить ту громадную пользу, которую приносит электричество. Но оно может быть не только помощником, а причинит и беду, если не соблюдать необходимых правил. Что такое электрический ток — знают все. Но какую он представляет опасность, знает далеко не каждый.

При эксплуатации электрических установок должны соблюдаться три главных условия: надежность электроснабжения, экономное расходование энергии и выполнение правил безопасности. Однако эти требования соблюдаются очень плохо. Электрические проводки зачастую выполняются знакомыми электриками или самими жильцами без ведома Канского отделения энергосбыта с грубыми нарушениями правил и находятся в крайне запущенном состоянии.

Оголенные и провисающие провода, несоответствующие светильники, недоброкачественные заземления корпусов, электродвигатели, а иногда и отсутствие этого создают серьезную угрозу людям и животным. Лишь из-за грубейших нарушений элементарной техники безопасности и происходят все несчастные случаи.

Часто повреждения линиям наносят взрослые и подростки, упражняясь в стрельбе по изоляторам, или деляя набросы на воздушные линии электропередач. За прошедшее лето большое число отключения линий было вызвано именно этой причиной. Думают ли эти люди, стреляя по изоляторам, какой ущерб они наносят обществу, какой опасности подвергают себя и окружающих? Ведь не исключено короткое замыкание, и концы порванного провода, отброшенные далеко в сторону, могут поразить током и стрелка, и случайно оказавшихся поблизости людей или животных.

При обрыве провода, находящегося под напряжением, опасно не только касание этого провода, но и приближение к нему. Нельзя подходить к проводу, лежащему на земле, на расстояние 5—8 метров. Если провод оборвался в населенном пункте, организуйте охрану этого места из местных жителей, объяснив им опасность приближения к проводу. Если это произошло в лесу, в поле, необходимо снять с ближайших опор два-три плаката и укрепить их на полках на расстоянии 5—8 метров от оборванного провода с двух сторон.

После этого следует обязательно сообщить в организацию, эксплуатирующую эту линию. Самому же необходимо вернуться на место происшествия и ждать приезда аварийной бригады по устранению повреждения.

В летний период, когда производится ремонт жилых помещений, необходимо с особой осторожностью относиться к подводкам электропроводов к домам.

Необходимо, чтобы родители, учителя проводили беседы с детьми, а руководители предприятий с населением об опасности электрического тока. Запомните, товарищи, что с наступлением тепла опасность поражения электрическим током возросла.

Г. ЗАСТОЛЬСКАЯ,  
инженер по технике безопасности.

## БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

В коридоре Вознесенской 8-летней школы висит необычный на первый взгляд плакат. Под заголовком «Здоровье» наклеены картинки, рассказывающие о том, что занятие спортом закаляет организм, делает человека бодрым и здоровым.

В небольшом тексте, обращенном к ребятам, пишется, чтобы они правильно использовали летние каникулы, занимались спортом, загорали на солнце, ибо лучи солнца обогащают организм витамином «Д», а он способствует укреплению костно-мышечной системы и росту организма.

Солнце, воздух и вода  
Вам полезны.  
Вот рецепт вам врача  
От всех болезней.

Коротко рассказывается в плакате о роли витаминов. В конце идет обращение: «Ребята! Соблюдайте чистоту в квартире, классе, чистоту тела.

Чистота — залог здоровья!»  
Плакат «Здоровье» оформила фельдшер Нина Васильевна Ходорович. Это очень похвально и поучительно.

Т. НЕФЕДОВА.

Адрес РЕДАКЦИИ: с. Держинское, ул. Кирова, 17.  
Типография газеты «Держинец» краевого управления по печати.

Тираж 3730. Заказ 338.

## ПОСЛЕДНИЙ ЗВОНОК

Давно ли ребяташками,  
С пеналами и книжками  
Сюда мы приходили  
И садились по рядам...

Да, давно ли это было, когда вот эти нарядные юноши и девушки, выстроившиеся 24 мая на торжественной линейке в средней школе имени Ракуса, пришли сюда впервые неопытными ребяташками с портфелями больше себя, с торчащими в разные стороны косичками и чубами.

Давно ли это было, когда они огромными, испуганными глазами и в то же время восхищенно смотрели на парты, на школьную доску, на первого в жизни учителя.

Пролетело десять, быстрых, как год, лет. И вот ставшая родной и близкой школа провожает их в неизвестный, интересный мир. Мир, который называется Жизнь.

Вот и старшие товарищи учителя А. А. Величко, М. И. Романенко, Е. Н. Рожнова, гости И. В. Скрипачев, Н. Гененко, Ф. А. Коновалов, Д. Г. Бурлаков, многие родители желают успешной сдачи экзаменов, счастливого пути в жизнь.

— Не место красит человека, а человек место, — повторяют они эти правдивые, всем известные слова. — И вы должны, став на новый путь, не опозорить доброго имени ваших старших товарищей, школы. Учитесь жить по-ленински, чтобы каждого из вас называли Человеком с большой буквы.

На эти пожелания отвечают от имени выпускников Валентина Жаркова, Лидия Патюкова, Галина Мамаева:

— Мы будем жить так, — заверяют они, — чтобы оправдать ваше доверие, которое оказывалось нам все десять лет. Было много горьких минут, которые большими силами наших дорогих учителей Анны Андреевны Величко, Петра Алексеевича Никифорова, Марии Эдуардовны Вебер и других, рассеивались и опять все становилось на свое место. Ваш благородный труд окупится. Верьте нашим словам, старшие товарищи!..

Говорят только трое, но это же самое мысленно повторяет весь ряд десятиклассников, где стоят Валя Шаталова, Люда Нехина, Галя Скрипачева, Валя Курагина, Галя Лазарева, которые в течение десяти лет хорошо учились. И уж они-то наверняка сдержат свое слово.

Радостный и грустный этот день. Впереди месяц экзаменов, выпускной бал, а там — прощай, школа, парты, уроки, на которых уже не придется сидеть и слушать голос учителя. Прощай, школа, у нас свои мечты, желания. Их они когда-то излагали в школьных сочинениях «Романтики». И сейчас эти мечты, написанные на небольшом тетрадном листке, опускаются в пакет. Теперь задача — осуществить их. Через пять лет пакет вскроют пятиклассники, провожающие выпускников в новый путь, посмотрят, у кого они исполнились.

Отзвенел последний звонок в руках девчужки-первоклассницы, и десятиклассники под торжественное звучание оркестра уходят с последней школьной линейки. Счастливого пути, дорогие выпускники!

Редактор О. АНДРЕЕВА

Кинотеатр  
«ЗАРЯ»

29—30 мая

ПОСЛЕДНИЙ  
ТАБОР

Начало в 5-10, 7, 9 ч.